
Język polski – 5d 

Materiał do pracy w dniach 27-30.04.2020 r. 

 

Kochani, 

w tym tygodniu nadal będziemy zajmowali się zagadnieniami związanymi z budową zdania pojedynczego.  

Materiał przewidziany na środę (29.04.) i czwartek (30.04.) zostanie zrealizowany podczas zajęć online! 

Proszę, abyście przygotowali zeszyty, zeszyty ćwiczeń cz. 2. i długopisy. 

 

TERMIN: 28.04.2020 r. 

Temat: Związek związkowi nierówny, tu poboczny, a tam główny. Związki wyrazowe w zdaniu  

             pojedynczym 

 

Cele: wiesz, co to jest związek główny i związki poboczne w zdaniu; wypiszesz ze zdania związki wyrazów 

 

1. Podczas zeszłotygodniowych zajęć dowiedziałeś się, co to jest podmiot i orzeczenie. Potrafisz już je 

wskazać w zdaniu. Wiesz również, że podmiot i orzeczenie mogą mieć i najczęściej mają swoje 

określenia (w zdaniu rozwiniętym). Podmiot i jego określenia tworzą grupę podmiotu, a orzeczenie  

i jego określenia – grupę orzeczenia. Powinieneś też pamiętać o tym, że wyrazy w zdaniu łączą się ze 

sobą, tworząc związki lub szeregi. 

Dzisiaj nauczysz się dostrzegać w zdaniu związki wyrazowe i poprawnie je wypisywać. 

2. Podmiot i orzeczenie to dwie najważniejsze części zdania. Tworzą razem związek główny. Wokół 

orzeczenia i podmiotu gromadzą się inne wyrazy od nich zależne, czyli ich określenia. Związki 

podmiotu z jego określeniami oraz związki orzeczenia z jego określeniami są nazywane 

związkami pobocznymi. 

 

Zanotuj w zeszycie: 

Orzeczenie i podmiot tworzą związek główny (najważniejszy) w zdaniu. 

Pozostałe wyrazy w zdaniu tworzą związki poboczne. 

 

3. Teraz nauczysz się wypisywać ze zdania pojedynczego wszystkie związki wyrazowe. Zapamiętaj 

kolejność wykonywanych czynności.  

 

Przykładowe zdanie: Piękny Narcyz zakochał się w swoim odbiciu.  

 

1) Odszukaj w zdaniu orzeczenie oraz podmiot i podkreśl je odpowiednio (podmiot – pojedynczą 

linią, orzeczenie – podwójną). 

 

Piękny Narcyz zakochał się w swoim odbiciu. 

2) Oddziel pionową kreską grupę podmiotu od grupy orzeczenia. 

 

Piękny Narcyz | zakochał się w swoim odbiciu. 

3) Połącz łukami związki podmiotu i orzeczenia z ich określeniami. Nad łukami zapisz pytania. 

 

           jaki?                                       w czym? 

 

Piękny Narcyz |  zakochał się w swoim odbiciu.  

 

                                                                        czyim? 

 

 

 



4) Wypisz ze zdania wszystkie związki wyrazowe według wzoru: 

 

Narcyz (co zrobił?) zakochał się (związek główny) 

Narcyz (jaki?) piękny 

zakochał się (w czym?) w odbiciu 

odbiciu (czyim?) swoim 

Na pewno zauważyłeś, że najpierw należy wypisać ze zdania związek główny, potem związki 

poboczne z grupy podmiotu i związki poboczne z grupy orzeczenia. 

 Zanotuj w zeszycie: 

 Związki wyrazowe w zdaniu: 

           jaki?                                       w czym? 

 

Piękny Narcyz |  zakochał się w swoim odbiciu.  

 

                                                                        czyim? 

Narcyz (co zrobił?) zakochał się (związek główny) 

Narcyz (jaki?) piękny 

zakochał się (w czym?) w odbiciu 

odbiciu (czyim?) swoim 

 

4. Przepisz podane zdania do zeszytu i  wypisz z nich związki główne oraz poboczne. (Podczas środowej 

wideokonferencji sprawdzę, jak poradziliście sobie z tym zadaniem.) 

a) Wielkie płazy włażą do wody. 

b) Mały chłopiec wesoło bawi się w piaskownicy. 

c) Nauczyciel zadał uczniom pracę domową. 

 

5. Dla chętnych: zad. 3. str. 93. → zeszyt ćwiczeń cz. 2. 

 

TERMIN: 29.04.2020 r. 

Temat: Lekcja rysowania pojedynczego zdania 

Cele: wiesz, jak należy sporządzić wykres zdania pojedynczego 

 

1. Jeśli już umiesz wypisać ze zdania pojedynczego wszystkie związki wyrazowe, osiągnąłeś połowę 

sukcesu, ponieważ wystarczy je tylko odpowiednio rozmieścić na kartce, tworząc wykres. 

2. Oto efekt naszej wczorajszej pracy: 

           jaki?                                       w czym? 

 

Piękny Narcyz |  zakochał się w swoim odbiciu.  

 

                                                                        czyim? 

Narcyz (co zrobił?) zakochał się (związek główny) 

Narcyz (jaki?) piękny 

zakochał się (w czym?) w odbiciu 

odbiciu (czyim?) swoim 

 

Aby narysować wykres zdania pojedynczego, należy rozpocząć od zapisania w jednej linii związku głównego 

– najpierw podmiot (lewa strona), potem orzeczenie (prawa strona). Oba wyrazy łączymy kreską. Poniżej 

trzeba wypisać określenia podmiotu (po lewej stronie pod podmiotem) i określenia orzeczenia (po prawej 

stronie pod orzeczeniem). Wyraz określający umieszczamy zawsze poniżej wyrazu określanego. Łączymy go 

kreską z wyrazem nadrzędnym i zapisujemy pytanie, na które odpowiada. → efekt: 



                                                                            kto?                                    co zrobił? 

Narcyz                        zakochał się 
podmiot                                orzeczenie 

 
                                                                  jaki?                                            w czym? 

 

 

piękny                            w odbiciu 

 
                                                      czyim? 

 

                                      swoim 
 

Przerysuj powyższy wykres do zeszytu. 

3. Narysuj w zeszycie wykresy zdań, z których wczoraj wypisywałeś związki wyrazowe. 

a) Wielkie płazy włażą do wody. 

b) Mały chłopiec wesoło bawi się w piaskownicy. 

c) Nauczyciel zadał uczniom pracę domową. 

4. Wykonaj zadanie 3 str. 96. → zeszyt ćwiczeń cz. 2. 

 

TERMIN: 30.04.2020 r. 

Temat: Wykres zdania pojedynczego – ćwiczenia  

Cel: sporządzisz samodzielnie wykres zdania pojedynczego 

 

Podczas wideokonferencji wykonamy wspólnie zadania zamieszczone w zeszycie ćwiczeń (str. 96 – 97) 

oraz dodatkowe, jeśli wystarczy nam czasu. 

 

Powodzenia       

Małgorzata Ferenc 
 


